

REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea” sunt:

Agricola, (Ecica), Agricola, (Hunedoara), Agricola, (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ardeleana, Arieșana, Arina, Armonia, Astra, Auraria, Aurora, (Baia-mare), Avrigeana, Bândăna, Banca Poporală, (Caransebeș), Banca Poporală, (Dej), Banca Poporală, (Arpașul-inf.), Beregsana, Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de împrumut ca însoțire, (Bicaz), Cassa de păstrare, (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune), (Săliște), Câmpiana, Cârțișoara, Ciacovana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Comuna, Concordia, (T. Uzdim), Cordiana, Coroana, (Bistrița), Coroana, (Timișoara), Corniareva, Corniareva, Creditul, Crișana, Cugiereana, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia, (Cohalm), Economul, Făgețana, Fortuna, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănișorul, Hașegana, Hondoleana, Hunedoara, Însoțire de credit, (Veștem), Institut de credit, (Mehadia), Institut de credit, (Gavoșdia), Iscorul, (Sângeorgiu), Iscorul, (Sebeșul-inf.), Iulia, Jiana, Lăpușana, Lagediana, Lipovana, Luceafărul, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana, (Corniareva), Murășiana, Murășianul, Nădlăcana, Negoiul, Nera, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Panciovana, Piatra, Plugarul, (Cacova), Plugarul, (Săcdate), Poporul, (Lugoș), Poporul, (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Racoșana, Reuniunea de împrumut și păstrare, (Iva-mare), Rîureana, Săcana, Sătmăreana, Sebeșana, (Caransebeș), Sebeșana, (Sebeșul-săsesc), Selăgeana, Sentinela, Șercăiana, Silvania, Șompușana, Someșana, Speranța, (Hosman), Steaua, Târnăveana, Țibleșana, Timișana, Ulpiana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul, (Sănmărtin), Vulturul, (Tășnad), Zărândeana, Zlăgnea.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—

Redactor responsabil:
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Adunările noastre generale.

— Constituirea Băncii generale de asigurare și a III-a adunare generală ordinară a „Solidarității”. —

Ziua de 14 Maiu a. c., va rămâne de sigur un dat însemnat în viața economică a poporului nostru. Față de modestele străduințe și puterile de cari dispunem, în această zi s'au petrecut evenimente asupra cărora viitorul va trebui să se oprească, să le analizeze, studieze și aprecieze după adevărata lor însemnatate. Din parte-ne astăzi nu voim să apreciem întâmplările de Dumineca trecută, ci simplu ne mărginim — și credem că așa e și mai bine — a face un raport detaliat asupra celor două adunări ce s'au ținut și anume, adunarea de constituire a băncii generale de asigurare și adunarea generală ordinară a „Solidarității”.

*

Dupăcum s'a fost anunțat, adunarea de constituire a băncii de asigurare avea să se țină Duminecă, la 10 oare a. m. în sala cea mare a Muzeului Asociațiunii. Cu mult înainte de oara fixată însă a început a se aduna publicul participant, acționarii băncii de asigurare, cari veniseră pe aceasta zi în număr neașteptat. Biroul numai pe lângă sfortări deosebite a putut să-i însemne pe toți, din care cauză adunarea abia s'a putut deschide cătră 11 oare a. m.

Deschiderea adunării s'a făcut prin dl Parteniu Cosma, directorul „Albinei” și președintele „Solidarității”, care, în discursul său de deschidere arată însemnatatea adu-

nării de azi. Ne spune că poporul nostru, care până la 1848, mai bine de patru secol, chiar prin legi a fost condamnat la soarte de heloți, astăzi cu ajutorul lui Dumnezeu și grație hărniciei și muncii sale deosebite, a știut să-și creeze o astfel de situațiune financiară, încât este în stare să se emancipeze de sub cătușile capitalului străin. Acesta este un succes, zice dl Parteniu Cosma, care este a se mulțumi muncii neobosite de o jumătate de secol a intelectualilor români pe terenul economic și solidității conducătorilor institutelor noastre financiare, grupate azi sub stindardul „Solidarității”, care în timp relativ foarte scurt a ajuns să se bucure de un respect valoros la toți factorii competenți din patrie și străinătate. Increderea, cu care a fost întimpinat apelul nostru la poporul român din patrie — continuă dl Parteniu Cosma — în scopul înființării unei instituțiuni nouă și pe un teren încă necultivat de noi, cu drept cuvânt ne umple de mândrie; dar totodată ne impune și datoria, ca realizată ideea noastră să ne dăm toată silința, ca să dovedim că am fost vrednici de încredere. Și eu cutez a Vă asigura — sfârșește dl Cosma — că noi toți suntem hotărâți cu toată seriozitatea să dovedim acest lucru și că ne va și succeda, ținând cu sfințenie la axioma: „voiește și vei putea”.

Cu acestea declară adunarea de deschisă și o invită să se constituie.

Aci putem spune că cuvântul de deschidere al dlui Parteniu Cosma a făcut o adâncă impresie, cu deosebire prin seriozitatea și

terminii hotărâți în care a fost ținut. Adunarea l-a aclamat cu putere și la propunerea secretarului „Solidarității” s'a constituit, aclamând de președinte pe dl *Parteniu Cosma*, de notari pe domnii *Ioan I. Lăpădatu* și *Dr. Enea Papiu*, iar de bărbați de încredere, totodată și verificători ai procesului verbal pe domnii *Dr. Silviu Moldovan* și *Dr. Lucian Borcia*.

Îndată după deschiderea și constituirea adunării s'a raportat, că 160 de acționari au ținut să fie reprezentați la adunare și că aceștia reprezintă — parte prin plenipotențiați — 3172 de acții cu 649 de voturi. În urma acestui raport președintele, amăsurat dispozițiilor §. 155 din legea comercială ungară, constată că adunare e capabilă a aduce decizii valide și intră în pertractarea obiectelor dela ordinea zilei.

Se dă citire Raportului fondatorilor prin care se constată:

1. că până la încheierea termenului de subscriere, 756 de acționari au subscris 6000 de acții asupra cărora s'a vărsat ca taxă de fondare K 60 000
10% din capital „ 120,000
suprasolvit „ 40,875
Total K 220,875

2. că subscrierile s'au făcut în mod valid și legal pe 196 de prospecte originale și că suma de K 220,875 se află depusă la diferite institute de credit, ceea ce dovedește cu libele de depuneri și extrase de conturicurente.

3. că capitalul social s'a stabilit la suma de 1 milion 200 de mii de K și cheltuelile ivite până acum fac suma de K 6770'69.

Pentru censurarea raportului fondatorilor se exmit d-nii: *Dr. Liviu de Lemény*, *Constantin Herția*, *Dr. Nicolae Comșa*, *Octavian Sglimbea* și *Constantin Popp*. În numele acestora d-nul *Dr. Liviu de Lemény* a arătat că raportul fondatorilor e deplin justificat și că subscrierile și plătirile s'au constatat a fi în cea mai bună rânduială. La rândul ei adunarea generală constată că capitalul social de 1 mil. 200 mii K este subscris și asigurat.

După acestea se pune în desbatere punctul patru al ordinei de zi și președintele întreabă — conform dispozițiilor §. 154 punct 3 al legii comerciale — dacă adunarea dorește să înființeze societatea? La această întrebare, adunarea, la propunerea dlui *Dr. Liviu de Lemény*, declară că dorește să se înființeze societatea, la ce președintele enunță societatea de înființată.

Societatea fiind acum după toate cerințele legii înființată, se pune la ordinea zilei

acordarea absolutului pe sama fondatorilor. La acest obiect, adunarea generală cu unanimitate absoalvă pe fondatori de sub răspunderea avută și le votează mulțumită protocolară pentru activitatea, ce au desvoltat în interesul înființării societății.

Obiectul, care a provocat însă mai multă discuție a fost proiectul de statute prezentat de fondatori. S'au făcut anumite modificări, între cari cea mai însemnată este modificarea numirii societății. Anume la propunerea fondatorilor și cu considerare la caracterul general, ce a îmbrățișat acțiunea de fondare, precum și la împrejurarea cumcă noua societate va rămâne unică pe terenul ei de activitate, s'a abandonat numirea „Fortuna” și s'a adoptat titlul de „Banca generală de asigurare”; s'a adoptat mai departe în textul românesc numirea de „consiliu de administrație” în loc de direcțiune și „consiliu de revizie” în loc de comitet de supraveghiere. În fine s'a stabilit că din profitul curat se va da anual cel puțin 4% pentru scopuri de binefacere. Cu aceste și alte puține modificări proiectul de statute a fost primit și de adunarea de constituire.

Urmează alegerea consiliului de administrație și a consiliului de revizie. Președintele anunță că fondatorii au renunțat la dreptul, ce-și rezervase de a numi primul consiliu de administrație. În urmare adunarea purcede la alegerea și după despoiarea scrutiniului se declară aleși ca membrii în consiliul de administrație d-nii: *Parteniu Cosma*, *Sibiiu*, *Andrei Cosma*, *Șimleu*, *Dr. Coriolan Pap*, *Oradea-mare*, *Sava Raicu*. *Arad*, *Dr. Gavril Tripon*, *Bistrița*, *Dr. Aurel Cosma*, *Timișoara*, *Ioan I. Vulcu*, *Orăștie*, *Petru Dragiș*, *Săliște*, *Nicolae Garoiu*, *Brașov*, *Ioan M. Roșu*, *Biserica-albă*, *Dr. Liviu de Lemény*, *Dr. Octavian Russu* și *Dr. Lucian Borcia*, toți din Sibiiu, apoi *Dr. Caius Brediceanu*, *Lugoș* și *Dr. Nicolae Șerban*, *Făgăraș*. În consiliul de revizie au fost aleși d-nii: *Nicolae Ivan*, *Sibiiu*, *Dr. Nicolae Comșa*, *Săliște*, *Constantin Popp*, *Sibiiu*, *Petru Stoica*, *Satul-nou*, *Mateiu Jiga*, *Făgăraș* și *Dr. Nicolae Schiau*, *Mercurea*.

Imediat după alegere dl *Ioan I. Lăpădatu* face trei propuneri în legătură cu actele de înaintat tribunalului pentru înregistrarea firmei. Anume cere ca adunarea generală să concredă consiliului de administrație toate acele atribuțiuni, cari, în sensul legii, trebuiesc îndeplinite pentruca societatea de asigurare să-și poată cere înregistrarea firmei și începerea activității. Toate propunerile făcute se primesc, după ceea ce președintele în cuvinte calde încheie aduna-

rea, mulțumind tuturor pentru sprijinul și interesul arătat. În numele adunării dl. pro-topop *Dr. E. Dăianu*, mulțumește — în termeni foarte cordiali — președintelui pentru înțeleapta conducere și pentru energia, ce a dezvoltat în scopul activării acestei însemnate instituțiuni economice și financiare. Adunarea întreagă aclamă pe dl. Partenic Cosma.

După adunare participanții s'au fotografiat împreună în grădina școlii civile de fete a „Asociațiunii“, a urmat apoi o masa comună în restaurantul Brote, unde s'au rostit și trei vorbiri. Între toate remarcăm înainte de toate classicul cuvânt al dlui *Dr. Gavril Tripon* despre rolul și activitatea dlui *Parteniu Cosma* în viața publică a poporului român de dincoace de carpați și răspunsul dlui Cosma, care a lăsat ca învățătura generațiilor mai tinere două lucruri: *muncă și cinste*. Mult a plăcut și vorbirea dlui *Dr. Nicolae Comșa* pentru femeia română și special pentru activitatea mănoasă pe terenul industriei naționale a d-nei *Maria Cosma*, care încă a luat parte la masa comună.

După masă s'a ținut adunarea generală a „Solidarității“ și ședința direcțiunii „Băncii generale de asigurare“. Despre acestea în numărul viitor.

Pro domo.

În săptămâna trecută două organe naționale ale noastre „*Drapelul*“ și „*Tribuna*“ au aflat de bine a pune la dispoziția „*Asociației Esecchiane de ajutorare reciprocă filială*“ în Timișoara rubrica lor „*Loc deschis*“, pentru ca aceasta să ne poată adresa delă acel loc și sub titlul „*Abuzuri de presă*“ niște atacuri neobicinuit de grosolane, demne de a vedea lumina zilei cel mult în niște foi de revolver.

Tonul în care este ținut comunicatul-atac al Esecchiane, ne-ar dispensa de orice răspuns, mai ales dacă vom ține seamă că în numele direcțiunii Esecchiane glăsuiește dl. director(!) *Eugen Pipoș*, fostul proprietar-director al faimoaselor birouri de mijlocire de împrumuturi, de reputație dubie, „*Pecunia*“ din Sibiu și „*Salvatoria*“ din Vârșeț!

Dacă cu toate acestea învrednicim pe acest domn de un răspuns o facem pentru a fixa următoarele:

Am considerat-o nu numai de un drept, ci și de o înaltă datorință a noastră, ca organ de specialitate, de a arăta publicului românesc de pretutindeni în adevărata sa

lumină modul de lucrare ireal al „Esecchiane“, care sub masca mutualității exploatează în mod neomenos publicul neorientat și credul. (Vezi Nr. 13 și 15 din a. c. ai „R. E.“)

Aserțiunile noastre le-am dovedit cu citații din însăși statutele asociației și din enunțările direcțiunii ei.

Direcțiunea Esecchiane resp. dl. director Pipoș, deși înarmat cu o profundă „știință facultativă“ (vorba Domnieisale) în loc de a ne documenta punct de punct netemeinicia aserțiunilor noastre, vine a ne răspunde cu atacuri personale ordinare, declarând simplu de neadevăruri îndeosebi cele susținute de noi privitor la mortalitate.

Modul acesta de combatere este cea mai bună dovadă că în avertismentul nostru am atins punctul vulnerabil al „Esecchiane“ față de care susținem în întregime tot ce am publicat în numerii noștri 13 și 15 din a. c. avertizând din nou publicul românesc de a alimenta această asociație, care cu taxele sale horende îl exploatează și nu-i oferă nici altcum garanția morală și materială suficientă.

Celorce ar dori să se informeze și din alt izvor asupra „Esecchiane“ le recomandăm afară de ziarul „*Volksrecht*“ din Esseg, încă și citirea Nr. 12/1910 al revistei „*Biztosítás és pénzügyi szemle*“ și Nr. 1/1911 al revistei „*Nemzetgazdaság*“, ambele în Budapesta.

Și acum un cuvânt către on. redacțiunile ale ziarelor „*Drapelul*“ și „*Tribuna*“.

Organul nostru, precum sperăm că știți și D-v., este și el un organ de publicitate corect românesc și redactorul nostru un modest muncitor pe terenul publicisticii noastre de specialitate. Cum cadrează cu ținuta corectă, ce ca ziar național ar trebui să-o aveți în toate chestiile privitoare la noi, că tocmai pentru activitatea dezvoltată în interesul publicului românesc, să dați loc în coloanele D-v., fie și la „*Loc deschis*“ unor atacuri atât de grosolane, provenite delă străini? Cu ce puteți justifica procedura D-v.? V'ați convins de netemeinicia celor scrise de noi și ați sărit în ajutorul celui nedreptățit? Dacă este așa, rugăm a ne lămurii și pe noi. Ori V'ați lăsat terorizați sau poate momiți de taxele de inserțiunii ce, după știrile pozitive, ce avem s'au pus în vedere și altor ziare ale noastre — plătite înainte? O lămurire, în interesul reputației D-v. de ziare incorruptibile, credem că se impune!

Propășirea Italiei în ultimii 50 de ani.

Cu prilejul sărbătorilor jubilară pentru comemorarea cincantenarului întregirii Italiei, ministerul afacerilor străine a publicat un interesant memoriu, având de scop să arate străinătății propășirea Italiei în ultimii 50 de ani.

Italia — astăzi coeficient prețios și indispensabil în viața internațională — a avut multe greutăți de învins, totuși, se poate spune, cu dreptate, că nici un alt popor n'a realizat, într'un timp relativ scurt, progrese mai însemnate.

Ca să ne facem o idee lămurită despre acest frumos rezultat, vom cerceta mai jos datele principale cuprinse în citatul memoriu:

Schimburile comerciale cu străinătatea. Statistica oficială a schimburilor comerciale cu străinătatea începe din anul 1862. Cifrele, ce urmează, arată valoarea mărfurilor importate și exportate din 1862 până la 1910, fără să cuprindă și transitul.

Anii	Import	Export
1862	Lire 830.029,347	Lire 577.468,357
1870	" 895.717,683	" 756.276,905
1875	" 1.215.308,863	" 1.033.682,104
1880	" 1.225.644,170	" 1.132.289.192
1885	" 1.575.245,041	" 1.131.115.309
1890	" 1.377.286,433	" 962.600.353
1895	" 1.194.581.608	" 1.059.009.699
1900	" 1.707.480,065	" 1.354.799,753
1905	" 2.185.354,346	" 1.713.569,143
1910	" 3.235.765,637	" 2.056.391,221

Așadar, se observă, din anul 1862 și până la 1910, o creștere de 2.406.000,000 lire la import, și circa 1.479.000,000 lire la export. Diferența mare între valoarea importului și exportului se justifică prin faptul că cifra importului cuprinde valoarea tuturor materiilor prime cumpărate pentru a da de lucru principalelor industrii naționale.

Comparând creșterea importului și exportului Italiei cu cifrele corespunzătoare celorlalte țări principale și luând ca punct de plecare anul 1890 — indice 100 — aflăm următorul rezultat:

Import	Export
Italia . . . 243	Statele-Unite 226
Belgia . . . 237	Italia . . . 224
Germania . . 207	Germania . . 224
Statele-Unite 190	Belgia . . . 204
Anglia . . . 162	Anglia . . . 165
Franța . . . 152	Franța . . . 161

Rezultă că în ultimii 20 de ani, dezvoltarea importului și exportului Italiei a întrecut toți coeficienții, ce revin celorlalte state.

Agricultura s'a dezvoltat mult. Ca dovadă ajunge să spunem că, în primii ani după 1860, Italia consumă anual abia câteva sute chintale de îngrășăminte chimice, pe cât timp statistica din 1909 arată o pro-

ducțiune locală de vre-o 9 milioane chintale în valoare de 52 milioane lire; cam tot atât a însumat și importul materiilor prime destinate la fabricarea acestui articol.

Acelaș lucru rezultă și din cifrele importului de mașini agricole, care, pentru ultimii 6 ani, se prezintă astfel:

Anii	Lire
1905 . . .	6.574,000
1906 . . .	3.199,600
1907 . . .	12.186,580
1908 . . .	12.542,660
1909 . . .	14.709,890
1910 . . .	15.093,520

Depozitele bănești la casa de depuneri și consemnațiuni sunt, în general, un indiciu semnificativ despre mișcarea economică a unei țări și valoarea lor dovedește încrederea de care se bucură instituțiunea. Cifrele următoare arată cum s'au prezentat aceste depuneri, în Italia, dela 1864 până la 1909:

Anii	Valoarea depozitelor Lire
1864	49.812,375
1870	63.952,358
1875	71.866,633
1880	153.611,826
1885	173.596,236
1890	192.555,397
1895	160.486,530
1900	163.564,785
1905	160.972,995
1909	174.387,936

Depozite spre fructificare. Un indiciu și mai însemnat despre sporirea bogăției italiene ni-l arată depozitele bănești puse spre fructificare la casele poștale de economii. În anul 1876, valoarea lor eră de 2.443,403 lire, iar în 1909 ajunsese la 1.586.518,148 lire.

În afară de aceste economii, trebuie să ținem seamă și de valoarea depunerilor făcute în cont-curent la alte case de economii și la diferitele instituțiuni de bancă. Situațiunea lor la 30 Iunie 1910, eră următoarea:

	Lire
în casele de economii . . .	79.893,070
în băncile de credit . . .	686.670,659
în băncile cooperative . . .	374.146,694
în institutele de emisiune . .	99.261,603
la Muntele de pietate . . .	120.872,913
în casele rurale	72.605,647
Total . . .	1.433.450,586

Societăți anonime. Cifrele ce urmează arată, la data de 31 Decembrie 1910, numărul și capitalul diferitelor societăți anonime ce existau atunci în Italia. Aflăm în total 2260 societăți cu un capital social de 4.589.913,821 lire, și anume: 347 institute de credit, 211 manufacturiere, 182 textile, 192 de electricitate, 151 de transport, 124 mecanice, 172 chimice, 163 alimentare, 107 de construcțiuni, etc.

Societăți cooperative. Mișcarea cooperativă este una din principalele dovezi despre progresul economic al Italiei.

Cooperativele italiene pot fi împărțite în 3 mari categorii și anume: de credit, de producțiune și de consum.

Intre cooperativele de credit trebuie să socotim băncile populare, diferite alte bănci cooperative și casele rurale. La 31 Decembrie 1909 erau 368 bănci populare cu un capital vărsat de 73.025,960 lire; celelalte numărau 297 bănci cu un capital de 34.743,311 lire.

La aceeași dată existau și 547 societăți cooperative de producțiune.

O statistică din 1 Ianuarie 1907 arată, pentru toată Italia, 4168 societăți cooperative, din cari 1449 de consum, 817 de construcțiuni și decorațiuni, 620 agrare și 241 alimentare.

Căi ferate. La 1860 existau în Italia 1800 km. de cale ferată, cea mai mare parte în Piemont. La sfârșitul lui 1910 aflăm 16,989 km. de cale ferată, din cari 13,437 km. exploatați de stat și 3,552 de societăți particulare. Parcul se compune din 4,866 locomotive și automotrice, 9,896 vagoane de călători și 91,438 pentru mărfuri.

Domicilierea ulterioară a cambiiilor și indossanții.

În chestiunea domiciliării ulterioare a cambiiilor praxa judecătorească începe a primi tot mai multă stabilitate și am ajuns deja acolo, că forurile judecătorești superioare aduc și în chestiuni de detalii hotărâri normative. O astfel de chestie de detalii este, între altele chestiunea, că oare în caz când emitentul cambiei a consimțit expres la domicilierea ulterioară a cambiei, obligă aceasta pe indossanți și în cazul, când ei n'au subscris documentul, prin care se permite și domicilierea ulterioară?

La prima vedere se pare, că obligamentul acesta trece eo ipso și asupra indossanților, cari sunt oarecum urmașii de drept ai emitentului și prin urmare se bucură de toate drepturile, dar au totodată și toate obligamentele, cari stau în legătură cu emiterea cambiei și deci, dacă eminentul a consimțit la domicilierea ulterioară a cambiei, în contra acesteia nici indossanții nu pot protesta.

Curia reg. însă este de altă părere și prin sentința sa Nr. 1004/911 a enunțat principiul de drept, că invoirea dată de emitent pentru domicilierea ulterioară și după plac a cambiei, obligă pe indossanți numai, dacă au subscris și ei declarația din chestiune.

Este o deciziune aceasta, de care n'ar fi consult să țină seamă institutele de bani, cari până acum s'au mulțămît în ce privește domicilierea ulterioară a

cambiei numai cu declarația emitentului. Pentru a nu scăpa pe indossanți din oblige să pretindă în viitor subscrierea declarației de invoire din partea tuturor obligațiilor cambiali.

REVISTA FINANCIARĂ.

Situațiunea.

Sibiu, 18 Maiu 1911.

Piața financiară internațională se află în timpul din urmă în situație continuu favorabilă. Banca olandeză a redus în zilele trecute etalonul la 3% și se sperază, că Banca Angliei îi va succeda în timp apropiat.

Situația pieții germane este mulțămitoare. În săptămâna a doua Banca imperială a arătat un progres de 41 milioane M. la tezaur și de 141.2 milioane M. la rezerva de bilete, cari se urcă astfel la 302.9 milioane M. Această ameliorare se datorește mai ales creșterii depozitelor în giro, cari au ajuns cifra de 105.7 milioane M.

Sumarul Băncii Austro-Ungare din 10 crt. încă e satisfăcător. Circulațiunea biletelor supuse la dare a scăzut cu 88 milioane la 12 milioane K. În special portofelul s'a redus cu 116.5 milioane, iar lombardul cu 1.5 milioane K., numai bonurile în giro au scăzut cu 26.8 milioane K.

Scăderea portofelului Băncii cu o sumă așa de considerabilă este cea mai eclatantă dovadă a bunei dispozițiuni a pieții, și o dovadă, că oferte de numărare nu lipsesc. Discontul particular notează $3\frac{7}{16}\%$.

AGRICULTURA.

Situațiunea agricolă.

După rapoartele speciale intrate în timpul din urmă la ministerul de agricultură starea sămănăturilor din întreaga țară s'a îmbunătățit mult în urma timpului moale, ploios și totuși cald, așa încât în general se poate spera o recoltă mijlocie-bună. Lucrările de economie obicinuite ca: sămănatul porumbului, cosirea nutrețurilor sămănate, plivirea sămănăturilor de bucate și curățirea viilor și a grădinilor — mulțămită timpului cât se poate de priincios, — continuă cu zor.

Sămănăturile de grâu sunt în general frumoase, dese și de o culoare sănătoasă verde închisă. Timpul favorabil n'a putut — ce e drept — să îndrepte peste tot locul scăderile și stricăciunile de șoareci și îngheț, dar cu toate acestea se nutresc speranțe întemeiate de o recoltă mulțămitoare.

Abstrăgând dela stricăciunile cauzate de șoareci și îngheț, se constată că sămănăturile de grâu sunt mai slăbuțe la deal decât la șesuri, deși nu lipsesc nici locuri de acelea joase, unde, în urma ploilor din timpul din urmă, sămănăturile au cam dat înapoi chiar din cauza umezei prea mari, îngălbenindu-se și plecându-se la pământ, bătute de ploi prea repezi. Prin atari locuri apoi și buruiana s'a dezvoltat în măsură mai mare. — Mai bine se prezintă până acum sămănăturile de grâu de pe Șesul cel mare. Grăul aici a dat deja aproape preste tot locul în paiu, ba prin unele locuri a început chiar a incolți. Pe țărmul de dincoace al Tisei grăul de toamnă sămănat mai târziu e frumos, des și curat, pe când cel sămănat mai de

timpuriu nu e tocmai așa de laudă. Aceasta din cauză că cel sămănat mai de vreme a început a da în paiu încă înainte de ploile acestea din urmă și astfel a rămas mai rar, copleșindu-l în timpul ploilor buruiană. În comitatele ardelenne încă s'au îndreptat grânele mult în timpul din urmă, dar cu toate acestea sunt relativ ceva mai slabe decât în alte părți ale țării.

Secara este în general ceva mai slăbuță decât grâul, deoarece sămănăturile de secară erau deja prea înaintate în dezvoltare când au început ploile acestea din urmă. Astfel au rămas secările ceva mai rare și cu mai multă buruiană.

Orzul de toamnă se prezintă bine mai ales în ținuturile dintre Dunăre și Tisa, pe când în alte părți ale țării este rar și plin de buruiană. Cel de primăvară este în general mai frumos. În părțile muntoase de-abia acum s'a terminat cu sămănatul lui.

Ovăsul a răsărit bine și se prezintă în condițiile cele mai bune de dezvoltare. Ici-colea e mai puțin curat.

Răpășă câtă a scăpat nestrucată de șoareci și de înghet e frumoasă. A înflorit și promite o recoltă bună.

Sămănatul porumbului e aproape preste tot locul terminat și sămănăturile acestea sunt de tot frumoase. Cartofii deasemenea s'au pus deja mai peste tot locul în țară, ba prin unele locuri dela șes au început chiar la săpa oamenii. Buruiană este multă.

Grădinile de legume sunt deja semămate și timpul acesta călduț și umed le priește de minune. Deja de mult au început a se arăta pe piețe, ceapa, salata, ridichile etc. Cănepa și inul în cea mai mare parte numai acum se samănă. Napii de zahăr și de nutreț au răsărit frumos și au ajuns deja la sapa dintăiu. Nutrețurile sămămate în urma ploilor au progresat repede și deja se cosesc spre a servi ca nutreț verde pentru vite. Fânățele în timpul uscat de pe la începutul lui April au cam rămas înapoi, dar acum s'au mai recules puțin. Tot asemenea și pășunile. Viile sunt frumoase și deja se sapă a doua oară. Ploile cu gheață din zilele acestea nu le-a prea stricat. Pomii au înflorit frumos și se așteaptă o recoltă abundentă. Omidă a fost mai puțină în anul acesta. În schimb cu atât mai mari stricăciuni au pricinuit gândacii.

CRONICA.

Chestiunea biroului nostru de informațiune. Primim spre publicare următoarele: *Onorată Redacțiune!* De când a început a se agita chestiunea înființării Băncii noastre de asigurare (acum deja înființată) am cetit în mai multe rânduri în prețuita „Revista Economică” enunțațiuni de înțelesul că viitorul „Birou de informațiuni” inițiat de „Solidaritatea” ca și Banca de asigurare ar fi a se înființa în legătură cu aceasta. Nu știu cum este de înțeles această legătură, dar precum se poate deduce din acele destul de dese enunțațiuni, s'ar părea că „Birou de informațiuni” ce este a se înființa va fi oarecum o secție a societății de asigurare, condusă de aceleași organe. Nu știu întrucât corăspunde această deducțiune intențiunilor conducătorilor „Solidarității”, dar din cele publicate până acum în chestiunea această așa reese lucrul. Ar fi, cred, un lucru puțin motivat înființarea unei birou de informațiuni în legătură cu Banca de asigurare. Ar fi cu atât mai puțin natural aici la noi, unde există „Solidaritatea”, aceasta — ea însăși — cea mai potrivită și mai chemată a formă

un birou de informațiuni, fiind cu un caracter tot atât de general pentru poporul nostru de aici, ca și Banca de asigurare și având organele sale de informare băncile direct la dispoziția sa. — Și-așa i-se impută Solidarității, că „practic” lucrează prea puțin spre a se afirmă așa precum îi este importanța și natura! Ar fi deci numai binevenit acest ram nou de operațiuni în programul său.

Cred că o lămurire în această chestiune — chiar și de pe acum, până când încă nu și-a început activitatea nici Banca de asigurare — nu ar fi de prisos.

Un abonent.

O nouă invenție românească. Domnul Petru Simtion, funcționar la institutul de credit și de economii „Albina”, Sibiu, a inventat un aparat pentru aflarea intereselor dela oricare capital, procent și zile. Aparatul acesta are forma unei cassette, cu suluri și coale de interese. Manipularea aparatului este dintre cele mai simple, putând află cu ajutorul lui într'o clipă interesele dela oricare capital și pe oricare timp. Aparatul inventatorul l-a botezat „Dobânda”.

Aparatul este pe cale a fi brevetat și va face servicii excelente în special institutelor de bani, unde calcularea intereselor joacă un rol atât de important.

Prolongirea privilegiului băncii. La finele lunii curente expiră din nou privilegiul băncii Austro-Ungare prolongit, precum se știe, în mod provizor până la acest termin. Cum nu sunt prospecte, ca până la finele lui Maiu parlamentul austriac să voteze proiectul privitor la prolongirea privilegiului vor trebui luate din nou măsuri provizorice. Precum se anunță, cele două guverne dualiste, au căzut deja de acord asupra menținerii stării actuale până la finele anului curent.

Reforma buletinului de curs la bursa din Viena se va pune în aplicare în curând. Inovația cea mai însemnată este, ca valorile industriale vor fi grupate în buletin după branșe, prin ce se înlesnește mult evidența. Mai departe lângă cursul efectelor cu dobândă va fi introdusă o rubrică nouă, în care se va indica rentabilitatea hârtiei conform cursului ultim.

Averea națională a Franței. Conform unei lucrări statistice recente, compusă de Lavergne și Paul Henry, averea națională, particulară și publică a Franței este evaluată în total cu rotund 232 miliarde franci; anume sunt evaluate:

Imobiiliile agricole cu	46	miliarde franci
Imobiiliile orășenești cu	43	”
Edificiile agricole cu	4	”
Efectele cu	72	”
Mobilier cu	10	”
Banii gata cu	4-5	”
Dep. casselor de pensuni cu	46	”
Dep. la alte inst. și casse cu	0-5	”
Asigurările asupra vieții cu	9	”
Investițiunile industriale cu .	6-5	”
Minele cu	4-5	”
Comerțul cu	3-2	”
Căile ferate cu	6	”
Plasări în întreprinderi agricole	8	”
Mobilierul din oficiile de stat	1-5	”

DIN REGISTRUL FIRMELOR.

„*Bihoreana*“, institut de credit și de economii, societate pe acțiuni în Oradea-mare. Inregistrat dreptul de firmare al șef-contabilului băncii: Iosif Diamandi.

„*Cădrul*“, institut de credit și economii, societate pe acții în Butyjin. Inregistrat încetarea calității de director și a dreptului de firmare al lui Dr. George Popa.

„*Coróna*“, institut de credit și economii, societate acționară în Bistrița. Inregistrat alegerea de membru în direcțiune și investirea cu dreptul de firmare a lui Dumitru Budușan, în locul lui Dr. Pompei German.

„*Dridifi hitelsövetheszet*“ (adecă pe românește: Insoțirea de credit din Dridif! R. „Rev. Econ.“). Inregistrat înființarea.

„*Insoțire de credit în Topârcea*“. Inregistrat înființarea cu răspundere nelimitată. Direcțiunea primă o compun d-nii: Vasile Suciuc, prezident, Nicolae Hudicișan, viceprezident, Nicolae Dordea, Ioan Ilea și Vasile Știrban. Firma Insoțirii o pot subscrie cumulativ prezidentul sau viceprezidentul cu încă cel puțin doi membri ai direcțiunii.

„*Lumina*“, institut de credit și de economii, societate pe acții în Sibiu. Inregistrat: În locul lui Vasile Almășan s'a ales membru în direcțiune și s'a investit cu dreptul de firmare dl *Stefan Russu*, protopop gr.-or. în Murășoșorheiu.

„*Oraviciana*“, societate pe acțiuni în Oravița. Inregistrat alegerea ca membrii în direcțiune a d-nilor: Ioan Maran, Iosif Nedici, Simion Vițian și Petru Bernaz în locul următorilor 4 repășiți: Vasile Leza, Ioan Petrovici, Dr. Aurel Novac și Sinesie Bistrișian.

„*Sentinela*“, institut de economii și credit, societate pe acțiuni în Satul-nou. Inregistrat încetarea calității de membrii în direcțiune și a dreptului de firmare al lui Ioanichie Neagoe și Stefan Negru.

„*Șercăiana*“, institut de credit și economii, soc. pe acții în Șercaia. Inregistrat: S'au ales membrii în direcțiune: Matei Folea și George Vlad, în locul celor de până acum: Simion Langa și Ioan Bunea.

„*Stejarul*“, reuniune de păstrare și anticipare, ca însoțire în Saschiz. Inregistrat înființarea, cu răspundere nelimitată. Cea dintâi direcțiune o formează: Romulus Pulca, prezident, Emanuil Costea, viceprezident, Dumitru Haller, cassar, Ioan Călugăr și Dumitru Saita. Firma o va subscrie prezidentul, resp. substitutul acestuia și cassarul.

Sumar.

Adunările noastre generale. — Pro domo — Propășirea Italiei în ultimii 50 de ani. — Domiciliarea ulterioară a cambilor și indosanții. — Revista financiară: Situațiunea. — Agricultură: Situațiunea agricolă. — Cronică: Chestiunea biroului de informațiune, O nouă invenție românească, Prolongirea privilegiului băncii, Reforma buletinului de curs la bursa din Viena, Averele naționale a Franței. — Din registrul firmelor.

„Banca generală de asigurare“ în Sibiu.

AVIZ.

Prin aceasta se aduce la cunoștință publică că noua bancă de asigurare română „*Fortuna*“, societate pe acții în Sibiu își va începe activitatea deplină în 1 Ianuarie 1912.

Până atunci rugăm Onor. noastre bănci și instituțiuni publice, precum și pe toți binevoitorii poporului nostru, ca asigurările lor de toc să le întocmească astfel încât cu prilejul înactivării societății noastre de asigurare să le poată trece la noua noastră bancă.

Tot asemenea avizăm că și în asigurările asupra vieții publicul nostru să iee în considerare serviciile noului nostru institut, ale cărui tabele de premii și condițiuni de asigurare se vor da publicității încă în cursul anului curent.

Sibiu, la 5 Maiu 1911.

„*ANCORA*“, institut de credit și economii în Gataia.

AVIZ.

Domnii posesori ai acțiunilor numerii următori: 610, 865, 863, 864, 874, 875, 876, 877, 754, 683, 762, 590, 679, 680, 684, 879, 880, 881, 691, 692, 753, 752, 751, 750, 733, 634, 685, 717, 718, 719, 727, 743, 744, 737, 738, 740, 742, 745, 551, 552, 553, 554, 555, 536, 537, 585, 586, 529, 530, 537, 528, 858, 887, 851, 855, 813, 814, 815, 816, 845, 846, 849, 850, 803, 681, 682, 873, 890, 786, 787, 788, 789, 790, 791, 792, 793, 794, 795, 796, 617, 618, 758, 759, 760, 761, 782, 783, 699, 700, 713, 714, 720, 721, 722, 723, 724, 735, 736, 726, 728, 729, 730, 859, 860, sunt rugați ca în decurs de 15 zile dela publicarea prezentă să își achite restanțele altcum subsemnata Direcțiune va anula acțiunile vânzându-le mai departe, iar sumele plătite vor trece la fondul de rezervă.

Gataia, la 15 Maiu 1911.

Nr. 130 [1—1]

Direcțiunea.

„POPORUL“, institut de credit și economii, societate pe acții în Lugoj.

Prospect de emisiune.

Adunarea generală a institutului de credit și economii „Poporul“, societate pe acții în Lugoj, ținută la 23 Februarie a. c. a decis urcarea capitalului social dela cor. 220,000, la cor. 600,000, prin emisiunea alor 3800 acții noi, și îndeplinirea acestei operațiuni a încredințat-o subscrisiei direcțiunii.

Pe baza acestui mandat avem onoare a prezenta lista de semnare cu următoarele condițiuni:

1. Institutul de credit și economii „Poporul“, societate pe acții în Lugoj urcă capitalul social dela 220,000 cor. la 600,000 cor. și exmite spre acest scop 3800 acții noi în valoare nominală de 100 cor. bucata.

2. Semnarea acțiilor se efectuește pe listele de subscriere aflătoare în biroul institutului și la persoanele încredințate din partea direcțiunii și se încheie cu 30 August a. c. Solvirile până la acest termen se efectuesc la purtătorii listelor de semnare, iar după expirarea acestui termen numai la cassa institutului.

3. a) Fiecare acționar vechiu al institutului are drept să opteze și subscrie pe baza acțiilor sale, până în 30 Iulie a. c. câte o acție nouă după fiecare acție veche, pe lângă prețul de 100 coroane și 2 coroane spese de emisiune, adecă total 102 coroane de acție. b) Acționarilor vechi se mai rezervă dreptul a opta tot după 2 acții vechi câte o acție nouă cu prețul de 120 cor. plus 2 coroane spese de emisiune adecă total 122 coroane de acție. c) Restul acțiilor adecă 500 bucăți, precum și acțiile neoptate de acționarii vechii se vor vinde și la neacționari cu prețul de 140 cor. plus 2 cor. spese de emisiune total 142 cor. de acție.

4. Transmiterea dreptului de opțiune se admite numai în favorul cutărui acționar vechiu și direcțiunea își rezervă dreptul a accepta sau respinge fără motivare semnările de acții efectuate prin persoane, cari nu sunt acționari.

5. La semnarea acțiilor este a se solvi de acție a) 10 coroane, b) 30 coroane și c) 50 coroane, plus 2 coroane spese de emisiune, iar în decurs de 30 zile după expirarea termenului de semnare, adecă până la 1-a Septemvrie a. c. 20% (20 cor.) de acție, iar restul în următoarele 7 rate egale:

Până la 1-a	Noemvrie	1911	10%	=	10	coroane	de	acție
„	„	„	Ianuarie	1912	„	„	„	„
„	„	„	Martie	„	„	„	„	„
„	„	„	Maiu	„	„	„	„	„
„	„	„	Iulie	„	„	„	„	„
„	„	„	Septemvrie	„	„	„	„	„
„	„	„	Novemvrie	„	„	„	„	„

6. Suma incursă peste valoarea nominală a acției după detragerea speselor avute cu emisiunea va intra în fondul de rezervă.

7. După ratele solvite se garantează acționarilor o fructificare de 5%, iar după ratele nesolvite la timp se compută 6% interese de întârziere și se aplică \$. 10 din statute. Spre cuitarea ratelor plătite se vor extradă acționarilor titlii provizori, iar contra acelor după achitarea deplină, se vor liberă acțiile originale. Acțiile a căror preț deplin va fi achitat până la finea anului 1912, vor participa la dividenda anului 1913 și se vor împărtași în drepturile statutare, ca și acțiunile vechi.

8. Pentru ratificarea definitivă a înmulțirii capitalului social și pentru modificarea corăspunzătoare a statutelor, în 60 zile dela expirarea termenului de semnare a acțiilor, atât acționarii cei vechi, cât și cei noi vor fi convocați la adunarea generală extraordinară, care va putea hotări înmulțirea capitalului social și la sumă mai mare, sau mai mică decât 600,000 coroane, după cum capitalul asigurat prin semnările de acții acceptate de direcțiune, va fi mai mare, sau mai mic.

9. Acționarii vechi sunt rugați a trimite acțiile lor (fără cuponi) spre prevederea cu clauzula optărei, deodată cu declarația până în 30 Iulie a. c. la biroul institutului.

10. Toate corespondențele referitoare la aceasta emisiune sunt a se adresa institutului de credit și economii „Poporul“, societate pe acții în Lugoj.

Lugoj, la 14 Aprilie 1911.

Direcțiunea.